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Istoriografia contempomnă, preocupată de problema
tica complexă a structurilor, a determinat orientarea medieviştilor spre 
aprofundarea tipologiei feudalismului european 1. În consecinţă, încerca
rea de a stabili şi defini caracteristicile feudalismului european a scos 
in evidenţă importanţa istorică a zonelor de contact în Evul Mediu, în 
vederea cunoaşterii aprofundate a particularităţilor proprii ale feudalis
mului în fiecare ţară 2. De aceea medievistica actuală preconizează sesi
zarea structurilor temporale spre a defini particularităţile feudalis
mului în general. Iată de ce, unii istorici, în stadiul actual al cercetări
lor, îşi îndreaptă investigaţia ştiinţifică în direcţia descoperirii filierii de 
pătrundere a unor fenomene culturale, datorită contactelor directe sau 

indirecte, în funcţie de loc şi timp. 
În ul tima vreme în istoriografia noastră�şi-a făcut loc teoria "culuoa

rel or culturale", consecintă firească a contactului cultural în anumite zone 
ale sud-estului Europei, 'unde Ţările Române au constituit un v·ast teri
toriu de contacte şi interferenţe medievale .3. 

Cu toate acestea, nu e de mirare că unii specialişti, cu destulă auto
ritate în momentul de faţă, n-au manifestat suficientă îndrăzneală ca să 
afirme direct existenţa unor realităţi istorice ele factură a sublinia nu 
numai receptivitatea comunităţilor umane de pe teritoriul celor trei 
ţări române faţă de elementele culturale medievale de largă circulaţie 
in Europa feudală, ci şi recunoaşterea prezenţei feudalismului de tip 
occidental într-o anumită perioadă în istoria Ţării Româneşti şi a Mol
clo\·ei, acesta fiind acceptat doar pentru Transilvania, ca urmare a cris
talizării feudalismului clasic european încă din secolele XI-XIII. 

În această ordine de idei ne surprinde afirmaţia că manifestările 
a : - tistice la nivelul realităţilor româneşti din feudalitate ar reprezenta doar 
"forme exterioare ele manifestare a vieţii româneşti" 1, fără să constituie 
structuri ale orînduirii feudale propriu-zise. 

Cu toate acestea, materialele arheologice din Ţările Române, datînd 
din secolele XIV-XV descoperite în ultima vreme, dintre care unele 
publicate, oferă istoricilor posibiltatea de a reliefa aspecte complet ne
bănuite referitoare atît la structura feudală a societăţii româneşti, cît 
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şi la filiera de pătrundere a unor elemente artistice, dovedind cu priso
sinţă contacte cu feudalitatea occidentală, bizantină şi acea a Orientului 
Apropiat. Ele reprezintă, din prmctul nostru de vedere, manifestarea di
rectă a cavalerismului clasic medieval, punctat în spaţiul de conctact 
carpato-dunărean de feudalitatea clasică franco-burgundă, italiană şi 
germană 5, dar şi de cea boemo-ungaro-polonă. 

:în susţinerea celor mai sus afirmate considerăm necesar să prezen
tăm în cele ce urmează unele elemente de cultură medievală din do
meniul artei decorative aplicate. Astfel, vom analiza cîteva motive orna
mentale de pe cahlele datînd din prima jumătate a seCO'lului al XV-lea, 
descoperite în Moldova, care, cu deosebită pregnanţă, dovedesc m anifes
tări artistice menite a sublinia în primul rînd contacte medievale într-o 
importantă zonă de interferenţă a structurilor feudale europene. 

Astfel, de la curtea domnească a voievodului Ştefan al II-lea ( 1433-
1447), care, între anii 1435-1442, şi-a fixat reşedinţa temporară la Vas
lui , provin fragmente de cahle de sobă cu reprezentarea unui animal fan
tastic, denumit în genere grifon, dar care de fapt nu este altceva decît 
imaginea reală a unui ghepard (fig. 1) ,  animal exotic, folosit prin îmblîn
zire cu predilecţie la vînătoare, una din îndeletnicirile caracteristice ale 
feudalismului clasic universal. Acest motiv ornamental, întîlnit pe unele 
cahle smălţui te din vremea lui Ştefan cel Mare 6, îşi găseşte cea mai 
apropiată analogie în imaginea ghepardului aşa cum este înfăţişată pe 
cahlele medievale aflate î n  colecţia muzeului din castelul Spylberg, din 
Brno i. 

În Evul Mediu, atît în Boemia, cît şi în Ungaria, unele motive orna
mentale exotice cum sînt cele ale ghepardului, struţului , inorogului sau a 
elefantului provin din Orientul Apropiat, aflîndu-se în nemijlocită legă
tură cu participarea numero"şilor feudali din aceste părţi ale Europei la 
cruciade, mai ales la cruciada a V-a de sub conducerea regelui Ungariei 
Andrei al II-lea. . 

Recent, unul din motivele ornamentale din categoria celor de mai 
sus, a fost descoperit în cripta familiei Lefantovsky în basilica romanică 
din secolul al XIII-lea de la Sokolniky, de lîngă Nitra, în Slovacia s. Este 
vorba de un blazon, înfăţişînd un elefant, aparţinînd feudalilor care şi-au 
luat numele nobiliar după acordarea acestui blazon de către regalitate în 
conformitate cu regulele cavalerismului medieval clasic. 

Tocmai din acest mediu cavaleresc, de care n-au fost străini la vre
mea lor nici Radu 1 şi Mircea cel Bătrîn din Ţara Românească, dar nici 
Ştefan al II-lea din Moldova, a putut să pătrundă în Ţările Române mo
tive ornamentale de acest fel, reprezentînd un ghepard în toată splen
doarea 0. 

Tot din mediul cavaleresc clasic a pătruns în Moldova, încă din prima 
jumătate a secolului al XV -lea şi imaginea sf. Gheorghe călare, om o rînd 
un balaur (fig. 2). Astfel, pe fragmente de cahlă, provenind de la aceeaşi 
curte domnească din Vaslui, sf. Gheorghe este înfăţişat în chip de cavaler 
medieval occidenta1 10• Astfel, cavalerul este bine înfipt într-o şea cu 
oblîncurile înălţate, sprijinindu-se în scări metalice simple. Armura cava
lerului este de tipul celei cu verigi de sîrmă, care se mulează pe corp, 
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scenele de pe cahle cu reprezentări de steme, combinate cu blazoane, la 
scenele de caracter festiv cu alaiuri domneşti sau la scene propriu-zis 
de vînătoare. 

În fine, dar nu cele din urmă, reprezentările de cavaleri purtători de 
flamuri şi  bandiere, elemente concrete ale cavalerismului clasic occiden
tal, ca cele de pe cahlele recent descoperite la curtea domnească de la 
Vaslui din vremea lui  Ştefan cel Mare 17, constituie, în stadiul actual al 
cercetărilor, noi dovezi referitoare la existenţa în Moldova a acelor 
structuri temporale, care ne permit, pe baza metodei comparative, să 
determinăm în primul rind trăsăturile caracteristice ale feudalismului 
românesc. 

In incheiere, putem afirma că aceste elemente reale, parte integrantă 
a culturii materiale şi spirituale româneşti din Evul Mediu, aruncă o 
lumină cu totul nouă asupra caracteristicilor feudalismului clasic româ
nesc, dovedind, totodată, contactul permanent al societăţii medievale ro
mâneşti cu feudalismul occidental. 
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Ql!ELQUES PROLEMES CONCERNANT LA FEODALISME DE CONTACT ET LA 
CULTURE MEDIEVALE DANE LA MOLDAVIE DU XVe SIECLE 

R e s u m e  

La medievistique universelle, en etablissant et en definissant les caracteris
tiques du feodalisme europeen, a mis en relief l'importance historique des zones 
de contact au Moyen Âge et a permis, en meme temps, de saisir la filiere de pene
tration de certains phenomemes d'art, par suite du contact entre les differentes 
cultures materielles et spirituelles. 

Au Moyen Âge, comme on le sait, les Pays Roumains ont constitue un vaste 
territoire de contact des multiples courants et manifestations artistiques, realisant 
la synthese des interfet·ences Occident-Orient. 

De ce point de vue, certaines decouvertes archeologiques recentes sont en 
mesure d'etabli r  l'existence de contacts de la societe medievale de la Moldavie du 
XV -e siecle et la diffusion de differents motifs omementaux specifiques au fco
dalisme europeen en general, relevant avec pregnance des aspects moins connus 
du feodalisme classique roumain. 

Aussi n'est-il pas sans interlt de signaler la decouverte, dans la Moldavie me
dieYale du XV-e siecle, de motifs specifiques au feodalisme classique europeen, 

, tels par exemple la representation du guepard (fig. 1), de St. Georges a cheval 
tuant un dragon (fig. 2), les images de chevaliers et de princesses en costumes ă 
la mode occidentale, la representation du couple d'amoureux (Liebespaar), ainsi 
que de corteges princiers avec des chevaliers porteurs d'oriflammes et b11nnietes. 

Ces representations, rendant de fac;on realiste la vie de la societe feodale de 
la Moldavie au XV-e siecle, jettent une nouvelle lumiere sur les caracteristiques 
du feodalisme classique roumain, temoignant a la fois du contact permanent de 
la societe feodale roumaine avec le feodalisme occidental. 
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LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Vaslui. Les cours princieres. Careau de poele de la premiere moitie du 
xve siecle avec l'image d'un guepard (restitution). 

Fig. 2. - Vaslui. Les cours princieres. Careau de poele de la premiere moitie du 
xve siecle avec l'image de St. Georges (restitution). 

------------------------------------------------------------- - ----

Fig. 1 .  - Vaslui. Curţile domneşti. Cahlă din prima jumătate a secolului al XV-lea 
cu imaginea unui ghepard (reconstituire). http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/
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Fig. 2. - Vaslui. Curţile domneşti. Cahlă din prima jumătate a secolului al XV
lea cu imaginea sf. Gheorghe (reconstituire). 
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